

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Савушкина Александра Владимировича «Оптимизация периоперационного периода пациентов пожилого и старческого возраста с колоректальным раком», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.20 – анестезиология и реаниматология.

Актуальность темы. Наблюдаемый в последние десятилетия неуклонный рост заболеваемости колоректальным раком, сопровождается увеличением доли лиц преклонного возраста. Результаты хирургического лечения пациентов пожилого и старческого возраста уступают таковым, для лиц молодого возраста. Это связано не только с тяжестью возможных сопутствующих заболеваний, но и необоснованно высокой частотой отказа от оперативного вмешательства вследствие ожидания повышенного риска послеоперационных осложнений и летальности. Вопросы подготовки к операции, проведения анестезии и ведения послеоперационного периода пациентов данной возрастной группе, не теряют своей актуальности и по сей день.

На протяжении длительного времени алгоритмы ведения пациентов при операциях на толстой и прямой кишке предполагали значительные объемы интравенозной и послеоперационной инфузии, длительный период ограничения приема жидкости и пищи не только в послеоперационном периоде, но и на этапе подготовки к вмешательству, ограничение сроков активизации после операции. Очевидно, что повышенная волемическая нагрузка опасна развитием гипергидратации, в первую очередь, у пациентов старшей возрастной группы. Замедление сроков активизации в послеоперационном периоде усугубляет риск осложнений со стороны сердечно-сосудистой и легочной систем, повышает вероятности развития тромбоэмбологических осложнений. Необоснованный отказ от скорейшего восстановления приема жидкости и пищи может способствовать развитию и поддержанию дисфункции желудочно-кишечного тракта.

Таким образом, актуальность проблемы, затронутой в диссертационной работе Савушкина Александра Владимировича «Оптимизация периоперационного периода пациентов пожилого и старческого возраста с колоректальным раком», представляется чрезвычайно важной, поскольку, она изучает возможность применения современных методов улучшенного восстановления после оперативных вмешательств (FastTrack, ERAS-протокол) именно у этой группы пациентов.

Научная новизна и практическая значимость работы. Целью исследования диссертационной работы Савушкина А.В. являлось улучшения результатов хирургического лечения пациентов пожилого и старческого возраста с колоректальным раком.

В процессе выполняемого исследования выявлена высокая частота нутритивной недостаточности среди пациентов старшей возрастной группы с колоректальным раком в предоперационном периоде.

Показана возможность безопасного снижения объема инфузционной терапии, как в интра-, так и в послеоперационном периоде у этой группы больных. Установлено, что раннее восстановления естественного приема жидкости и пищи пациентами пожилого и старческого возраста в послеоперационном периоде не приводит к увеличению числа осложнений.

Практическая ценность исследования заключается в том, что автору удалось выявить факторы риска увеличения длительности послеоперационного периода, как во всей когорте пациентов старшей возрастной группы с колоректальным раком, так и при их ведении по программе ускоренного выздоровления. Более того, убедительно продемонстрирована возможность ранней активизации пациентов после оперативного вмешательства на фоне продленной эпидуральной анальгезии с использованием регулируемых помп.

Автореферат написан хорошим языком, материал четко и доступно изложен, иллюстрирован большим количеством таблиц, которые наглядно отражают содержание диссертации.

Выводы и практические рекомендации сформулированы автором профессионально грамотно, логично вытекают из результатов исследования.

Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет. В указанных автором публикациях по теме диссертации достаточно полно отражены основные положения исследования, выносимого на защиту.

Заключение. Диссертационная работа Савушкина Александра Владимировича на тему «Оптимизация периоперационного периода пациентов пожилого и старческого возраста с колоректальным раком» является законченным самостоятельным научно-квалификационным исследованием, выполненным по актуальной проблеме, результаты которой имеют большую ценность для теоретического и практического здравоохранения. Представленный в автореферате материал свидетельствует о большом личном вкладе автора в научное исследование и содержит решение задачи улучшения результатов лечения пациентов пожилого и старческого возраста с колоректальным раком за счет внедрения анестезиологических и реаниматологических ресурсов в программе ускоренного выздоровления, что полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Минобрнауки России (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.20 – «Анестезиология и реаниматология», а его автор, Савушкин Александр Владимирович, заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук.

Доктор медицинских наук, профессор кафедры
анестезиологии и реаниматологии ФГБОУ ВО
«Омский государственный медицинский
университет» Минздрава России

ФГБОУ ВО «Омский государственный
Медицинский университет» Минздрава
644043, Омск, ул. Ленина 12

Орлов Ю.П.

